

王珊 彭国军 廖清平

这是对全面推进依法治国和司法体制改革的一次致敬；

这是对习近平总书记“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的热切回应。

当法治春风从中央吹向基层，常宁市人民法院乘风而上。在市委的坚强领导下，在市人大的有力监督，市政府、市政协及社会各界的关心支持下，新一届院领导班子带领全体司法干警夯实基础，淬炼队伍，狠抓主业。

两庭建设开创新局面、队伍作风展现新面貌、办案质效取得新提升、司法为民彰显新作为，常宁市人民法院审判绩效跃居衡阳市法院系统前列。特别是当事人息诉服判率2018年上半年在衡阳市法院系统位居第1位，在全省各基层法院排名第8位。

公正司法的阳光普照常宁大地，为建设富饶美丽幸福常宁绘出了最美的底色。

破冰 辟出改革发展新局面

走进常宁市人民法院，雄伟的法院大楼巍然耸立，闪亮的国徽悬挂头顶，司法威严扑面而来，令人肃然起敬。大楼内，独立设置了诉讼服务中心、审判庭、档案区、办公区等区域；数字法庭，拥有录播直播全套设备；还有数字化档案室、法官俱乐部、法警训练中心……各种设施设备一应俱全，好一个现代化的人民法院！

谁能想到，就在几年前，常宁市人民法院还是衡阳市基础条件最差的基层法院。由于资金短缺等多种原因在建的新院收尾工程进度缓慢，干警们租用民房办公长达4年之久。办公条件落后，司法安全难保障，干警们找不到法院的威严感、职业的尊崇感，信心缺失，办案质效上不来。怎么办？常宁法院人心中一片迷茫。

2016年8月，新院长张永灵到任。在多个基层单位担任过一把手的他，对法院情况进行了调查摸底，深知新院搬迁就是打破僵局的关键。他把新院搬迁作为“第一炮”，在全院掀起了一场“奋战100天积案大攻坚，奋战100天全力抓搬迁”的“双百”行动。

一把手冲锋在前，全员行动起来，处理各种历史遗留问题、破除各方面的阻力……正是这种破釜沉舟的劲头创造了奇迹——2016年农历十二月廿一日，常宁市人民法院终于搬进了新家，比当初定的目标还早了几天！

干警们多年来的梦想终于实现了！信心在重拾，步伐在加快。

在院机关整体搬迁后，2017年9月洋泉人民法庭又投入使用，改写了该庭10多年来有庭无房的历史。常宁法院重整旗鼓，不断夯实基层基础，完善设施配套。为了解决单身干警住房困难，今年又新建了一幢公寓楼，让异地工作的干警倍感温暖。特别是在打造“智

不信东风唤不回

——常宁市人民法院强基础、抓改革、促发展纪实



申请执行人周某向法院赠送锦旗。

廖清平 摄

慧法院”方面，他们加快推进办公自动化建设进度，启动网络升级改造、数字法庭、电子档案等建设，多角度、全方位实行信息化管理，逐步实现网上连线、网上缴费、网上查阅案件、开庭庭审全程直播……“两庭建设”，为亟待开展的司法体制改革奠定了重要的软硬件基础，也为常宁法院改革发展开辟出新局面！

革新 点燃司法队伍精气神

家搬成了，关键还要把心聚齐。怎样打造一支能战能胜的司法队伍？这是常宁法院未来发展的核心，也是院领导班子思考最多的问题。

以原书记何某违法犯罪案件为警示，他们痛定思痛，以刮骨疗毒的决心和勇气大力推进全面从严治院。近三年来，该院给予党纪政纪处分10人，其中开除公职3人。全面落实党风廉政建设“两个责任”，严格执行省高院“十二条禁令”和衡阳市中院“十项禁止性规定”，实行上班指纹考勤，狠抓纪律作风建设，并且从院领导开始做起，一级做给一级看，一级带着一级干，正是这样的严格自律，上行下效，带动了全院作风转变。

文化是队伍的灵魂。在加强作风建设的同时，常宁法院大力推动文化建设。他们倡导“激情工作、快乐生活”的敬业精神，开展“我们走在大路上”健步比赛，经常性开展文体活动，丰富大家的精神，培养向上的心态；倡导

“文经我手不出错，事交我办求完美”的工匠精神，在文书写作、办案办事等工作中要求零失误，2018年就因文书出错处分了两名法官；倡导“医者仁心、审者公心”的担当精神，把“以己之力捍卫法律尊严、维护公平正义”，视为职业尊严感的来源。

随着司法体制改革的推进，人民群众对司法工作有了更高的期待，常宁法院加强业务培训，开设“法官讲坛”，邀请专家讲课，资深法官传授办案经验，今年以来开展各项业务培训315人次、组织庭审观摩15场次，干警队伍素质不断提高。

文化的种子在发芽，知识的力量在增长。全院干警凝聚力和向心力持续增强，司法形象和人民群众的满意度不断提升，成功创建衡阳市一星级文明单位，法院工会荣获衡阳市模范职工之家，2名干警荣获全省法院系统先进个人荣誉称号。

奋进 创造审判执行新质效

“从申请执行到12万余元执行款到位，仅18天。真的非常感谢。”在2018年7月12日召开的常宁市人民法院“决胜执行难”新闻发布会暨执行兑现大会上，常宁市庙前镇金龙村李冬桂收到发放的执行款后感而发。

“执行难”是司法工作的“老大难”问题。2016年以来，该院把“决胜执行难”作为首要任务来抓，定目标、强合力、重统筹、硬措施，取

得了显著成果。2016年1月1日至2018年7月11日，常宁市人民法院共受理各类执行案件3815件，结案率88.5%，结案标的达5.12亿元。2018年“利剑行动”中，短短30天，法院执结案件153件，到位标的达1825万元。

而这，只是常宁法院“雷霆办案”的一个缩影。近三年来，常宁法院聚焦主责主业，在司法体制改革的大潮中勇立潮头，在司法办案中奋勇争先，着力提高审判、执行质效——

修订完善了《岗位责任制》、《审判流程管理》、《人民陪审员管理》、《案件质量评查办法》等20余项规章制度，夯实了公正司法的基础；

优化审判权运行机制，遴选45名员额法官，出台涉审判权运行制度文件3个，实行审判团队办案机制，落实法官办案责任制，“让审理者裁判，由裁判者负责”的目标逐步实现，同时推行院长办案常态化、制度化工作机制，去年以来，院长担任审判长或独任审判法官案件1703件；

探索案件繁简分流，简案快审改革，在立案信访局成立速裁团队，专门审理简易案件，平均办案周期仅为12天；

完善司法质效考核机制，实行案件质量、庭审活动、裁判文书三评查制度……

多管齐下，推动了法院工作创造新佳绩——

今年截至12月20日，该院共受理案件5245件，同比增加564件，审结4780件，同比增加1149件；结案率91.19%，同比上升13.62%，法定审限内结案率98.11%，同比上升1.53%；员额法官人均结案106件，同比增加25件；调撤率46.2%，同比上升5.34%；上诉率6%，同比下降1.86%；结案周期同比缩短5.6天，呈现“六升两降”的良好态势，开创了10多年来审判质效的最好水平。

办案质效大幅提升，为常宁人民群众营造了更优的法治环境，筑牢了公平正义的“最后一道防线”。

担当 谱写司法为民新篇章

2018年10月23日，在常宁市泉峰街道茶箭村老湾组，常宁法院开展了一起非诉行政强制拆除房屋现场执行活动。被执行人段某的房屋处于2009年12月启动的S214东一环路改造扩建项目工程征地拆迁范围内。他先后两次与市国土资源局签订协议，一直未按约定主动拆除房屋。常宁法院受理案件

后，坚持以“人民为中心”的理念，带着感情搞拆迁，不嫌麻烦做工作，既坚持依法支持行政机关执法，又保障群众合法权益。“工作到家解心结，司法强拆变自拆”，最终段某自动配合拆除。此案赢得了市委、市政府领导和社会各界的一致好评。

习近平总书记指出，政法工作做得怎么样，直接关系到人民群众切身利益。政法工作搞得好不好，最终要看是否有利于人民安居乐业。

在司法工作中，常宁法院把人民群众的事当作自己的事，从让群众满意的事情做起，从人民群众不满意的问题改起。

为方便群众办事，诉讼服务中心设立了导诉服务台，安排了1名专职导诉员接待引导；醒目位置公示了立案登记流程、退费流程等，方便群众办事；公布了举报电话，主动接受群众监督。

诉讼费退费，以前至少要跑法院、财政局两个单位，要找7个人签字。现在，把相关材料准备好，找到办案法官签字，就可以直接到窗口办理，当事人“最多跑一次”。此外，法院还对执行款实行一案一账号管理，简化兑付手续。在收、退费中，开通微信、支付宝等方式……一个个便民举措，如春风吹进了群众的心田。

司法公正是人民群众的最大诉求和期盼。常宁法院最大限度地推进司法公开，利用“智慧法院”系统，实现当事人全流程、全方位了解办案情况；实施人民陪审员“倍增计划”，人民陪审员案件参审率100%。他们一方面让法官“走出去”，开展“一校一法官”等活动，把法律知识送进校园、送进社区、送进企业；一方面把群众“请进来”，开展庭审观摩、法院公开日等活动，通过编印送发《代表委员联络专刊》等多种方式，向人大代表、政协委员报告工作，让广大群众了解法院工作，感受司法公开、公平、公正。

司法为民，体现在他们对困难人群、弱势群体帮扶中——近三年来，常宁法院落实司法救助政策，共为生活困难当事人缓、减、免交诉讼费70余万元。

司法为民，体现在他们对当地经济社会发展的护航里——今年以来，常宁法院进一步发挥审判职能，主动开展服务对接“北上广”优化大环境审判活动，为全市重点工程项目推进提供强有力的司法保障。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”

未来，常宁法院将努力打造一流法官队伍，一流基础设施、一流管理水平、一流法院文化、一流工作业绩“五个一流”，朝着省市一流基层法院行列奋力迈进，在推进全面依法治国的新征程中，不断谱写人民法院工作新的壮丽篇章！



常德 礼献 东方 启苑

预祝金盘·德雅苑（常德）开工奠基盛典 12月31日 圆满举行

湖南金盘子实业控股集团深耕湖湘，五盘盛启，筑造匠心品质，服务美好生活

[金盘·世界城] [金盘·蓝山城] [金盘·禧悦城] [金盘·德雅苑] [金盘·望城项目]



7311 222

开发商：常德金盘子置业有限公司
湖南·常德市武陵区桃花源路与紫菱西路交汇处

